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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 1º PERÍODO DA 4ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 26 DE 

FEVEREIRO DE 2024. 

 

Presidência do Excelentíssimo Senhor Vereador HÉLIO GUABIRABA. 

 

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de fevereiro do ano de 2024 (dois mil e vinte 

e quatro), às doze horas e vinte e cinco minutos, de forma híbrida, nesta 

cidade do Recife, capital do estado de Pernambuco, reuniu-se a Câmara 

Municipal do Recife sob a presidência do vereador HÉLIO GUABIRABA. 

Ocuparam Primeira e Segunda Secretaria, respectivamente, os vereadores: 

ERIBERTO RAFAEL e ANA LÚCIA. Havendo número legal, o senhor 

Presidente declarou abertos os trabalhos solicitando à Segunda Secretária 

que procedesse a leitura da Ata da reunião anterior, o que foi feito. Submetida 

à apreciação do Plenário, foi aprovada sem restrição. Dando continuidade, 

determinou ao Primeiro Secretário que procedesse a CHAMADA 

REGIMENTAL, oportunidade em que foram registradas as presenças dos 

vereadores: ADERALDO PINTO; ALCIDES CARDOSO; ALINE MARIANO; 

ALMIR FERNANDO; ANA LÚCIA; CHICO KIKO; CIDA PEDROSA; EBINHO 

FLORÊNCIO; EDUARDO MARQUES; ELAINE CRISTINA; ERIBERTO 

RAFAEL; FELIPE ALECRIM; FELIPE FRANCISMAR; GILBERTO ALVES; 

HÉLIO GUABIRABA; IVAN MORAES; JAIRO BRITTO; JOSELITO 

FERREIRA; JÚNIOR BOCÃO; LIANA CIRNE; LUIZ EUSTÁQUIO; MARCO 

AURÉLIO FILHO; MARCOS DI BRIA JÚNIOR; MICHELE COLLINS; NATÁLIA 

DE MENUDO; OSMAR RICARDO; PROFESSOR MIRINHO; RINALDO 

JUNIOR; ROMERINHO JATOBÁ; RONALDO LOPES; SAMUEL SALAZAR; 

TADEU CALHEIROS; VICTOR ANDRÉ GOMES e ZÉ NETO. Na sequência, o 

senhor Presidente fez consulta ao Plenário para discussão e votação, em 

bloco, dos Pareceres de Segunda Discussão de maioria simples e, não 

havendo questionamentos, o pedido foi concedido. Em seguida, o senhor 

Presidente submeteu ao Plenário a pauta da ORDEM DO DIA, da qual 

constaram as seguintes Matérias: SEGUNDA DISCUSSÃO - DOS 

PARECERES Nºs. 149/2023 E 144/2023, RESPECTIVAMENTE, DAS 
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COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA; E DE EDUCAÇÃO, CULTURA, 

TURISMO E ESPORTES, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI Nº 89/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR TADEU CALHEIROS, 

QUE INSTITUI NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO 

DO RECIFE A “SEMANA MUNICIPAL DA CONSCIENTIZAÇÃO DA PRÁTICA 

DE ATIVIDADES FÍSICAS”, BEM COMO DA EMENDA SUPRESSIVA DA 

RELATORIA DA COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA – Foi 

APROVADO; SEGUNDA DISCUSSÃO - DOS PARECERES Nºs. 1/2024 e 

112/2023, RESPECTIVAMENTE, DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E 

JUSTIÇA; E DE EDUCAÇÃO, CULTURA, TURISMO E ESPORTES, 

OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO DE LEI Nº 141/2023, DE 

AUTORIA DO VEREADOR ERIBERTO RAFAEL, QUE INSTITUI A “SEMANA 

DE CONSCIENTIZAÇÃO SOBRE A PROMOÇÃO DA CULTURA OCEÂNICA” 

NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DO RECIFE, 

BEM COMO DAS EMENDAS MODIFICATIVAS DA RELATORIA DA 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA – Foi APROVADO; SEGUNDA 

DISCUSSÃO - DOS PARECERES Nºs. 7/2024 e 3/2024, 

RESPECTIVAMENTE, DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA; E 

DE EDUCAÇÃO, CULTURA, TURISMO E ESPORTES, OPINANDO PELA 

APROVAÇÃO DO PROJETO DE LEI Nº 254/2023, DE AUTORIA DO 

VEREADOR LUIZ EUSTÁQUIO, QUE INSTITUI O “DIA MUNICIPAL DOS 

APOSENTADOS” NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO 

DO RECIFE, BEM COMO DA EMENDA SUPRESSIVA DA COMISSÃO DE 

LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA. Discutiu a matéria o vereador LUIZ EUSTÁQUIO, 

destacando a importância de valorizar os idosos. – Foi APROVADO; 

SEGUNDA DISCUSSÃO - DOS PARECERES Nº 8/2024, 1/2024 e 8/2023, 

RESPECTIVAMENTE, DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA; DE 

EDUCAÇÃO, CULTURA, TURISMO E ESPORTES; E DE IGUALDADE 

RACIAL E ENFRENTAMENTO AO RACISMO, OPINANDO PELA 

APROVAÇÃO DO PROJETO DE LEI Nº 255/2023, DE AUTORIA DO 

VEREADOR LUIZ EUSTÁQUIO, QUE INSTITUI A “SEMANA MUNICIPAL DE 

ENFRENTAMENTO AO RACISMO MARTA ALMEIDA” NO CALENDÁRIO 

OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DO RECIFE, BEM COMO DAS 
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EMENDAS SUPRESSIVAS DA RELATORIA DA COMISSÃO DE 

LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA. Discutiu a matéria o vereador LUIZ EUSTÁQUIO 

para registrar a história da senhora Marta Almeida na luta contra o racismo. 

Foi aparteado pelas vereadoras: LIANA CIRNE, que agradeceu pela 

preposição e falou sobra a senhora Marta; CIDA PEDROSA, que parabenizou 

o autor do projeto e destacou a importância da senhora Marta na luta pelos 

Direitos Humanos; e ALINE MARIANO, que fez elogios ao projeto. – Foi 

APROVADO; SEGUNDA DISCUSSÃO - DOS PARECERES Nºs. 9/2024 e 

2/2024, RESPECTIVAMENTE, DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E 

JUSTIÇA; E DE EDUCAÇÃO, CULTURA, TURISMO E ESPORTES, 

OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO DE LEI Nº 266/2023, DE 

AUTORIA DA VEREADORA ALINE MARIANO, QUE CONSIDERA 

PATRIMÔNIO CULTURAL IMATERIAL DO RECIFE O “O BLOCO BATUTAS 

DE SÃO JOSÉ” – Foi APROVADO; SEGUNDA DISCUSSÃO - DOS 

PARECERES Nºs. 14/2024 e 18/2024, RESPECTIVAMENTE, DAS 

COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA; E DE EDUCAÇÃO, CULTURA, 

TURISMO E ESPORTES, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI Nº 267/2023, DE AUTORIA DA VEREADORA ALINE MARIANO, QUE 

CONSIDERA PATRIMÔNIO CULTURAL IMATERIAL DO RECIFE A “NOITE 

DOS TAMBORES SILENCIOSOS”. – Foi APROVADO. SEGUNDA 

DISCUSSÃO – MAIORIA ABSOLUTA - DO PROJETO DE LEI Nº 38/2024, 

DE AUTORIA DA COMISSÃO EXECUTIVA. Votaram SIM os vereadores: 

ADERALDO PINTO; ALCIDES CARDOSO; ALINE MARIANO; ALMIR 

FERNANDO; ANA LÚCIA; CHICO KIKO; CIDA PEDROSA; EDUARDO 

MARQUES; ELAINE CRISTINA; ERIBERTO RAFAEL; FELIPE ALECRIM; 

FELIPE FRANCISMAR; GILBERTO ALVES; HÉLIO GUABIRABA; IVAN 

MORAES; JAIRO BRITTO; JOSELITO FERREIRA; JÚNIOR BOCÃO; LIANA 

CIRNE; LUIZ EUSTÁQUIO; MARCO AURÉLIO FILHO; NATÁLIA DE 

MENUDO; OSMAR RICARDO; PAULO MUNIZ; PROFESSOR MIRINHO; 

RINALDO JUNIOR; ROMERINHO JATOBÁ; RONALDO LOPES; SAMUEL 

SALAZAR; TADEU CALHEIROS e ZÉ NETO. Total de 31 (trinta e um) votos. 

– Foi APROVADO. No PROLONGAMENTO DA ORDEM DO DIA, constaram 

as seguintes Matérias: DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 05/2024, DA 
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COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 38/2024, DE AUTORIA DA COMISSÃO EXECUTIVA. – Foi 

APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 06/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 89/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR TADEU CALHEIROS. – 

Foi APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 07/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 141/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR ERIBERTO RAFAEL. – 

Foi APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 08/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 254/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR LUIZ EUSTÁQUIO. – Foi 

APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 09/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 255/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR LUIZ EUSTÁQUIO. – Foi 

APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 10/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 266/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR ALINE MARIANO. – Foi 

APROVADO; DISCUSSÃO ÚNICA - DO PARECER Nº 11/2024, DA 

COMISSÃO DE REDAÇÃO, OPINANDO PELA APROVAÇÃO DO PROJETO 

DE LEI N° 267/2023, DE AUTORIA DO VEREADOR ALINE MARIANO. – Foi 

APROVADO. No horário destinado ao GRANDE EXPEDIENTE, a primeira 

oradora inscrita, vereadora LIANA CIRNE, teceu críticas à vice-governadora 

Priscila Krause por ter cobrado pedido de retratação do presidente Lula 

quanto às falas referentes ao governo de Israel. Foi aparteada pelo vereador 

ALCIDES CARDOSO, que defendeu a vice-governadora e pediu por respeito. 

Fez uso da palavra, PELA ORDEM, o vereador ALCIDES CARDOSO para se 

retratar e informar que, ao falar palestinos, quis se referir ao grupo Hamas. A 

próxima oradora, vereadora ALINE MARIANO, repercutiu o incidente ocorrido 

ao grupo de atletas do Fortaleza Esporte Clube, destacando a falta de 

planejamento na segurança pública no estado de Pernambuco. Foi aparteada 

pelo vereador RINALDO JUNIOR, que, em nome dos torcedores do Sport, 

desculpou-se com o time do Fortaleza e afirmou, ainda, que os agressores 

precisam ser investigados e punidos. O último orador a ocupar a Tribuna, 



 
CÂMARA MUNICIPAL DO RECIFE 

Rua Princesa Isabel, 410 - Boa Vista - CEP 50050-450 - Recife – Pernambuco 
Unidade de Apoio Legislativo 

 

Página 5 de 5 

vereador RINALDO JUNIOR, debateu sobre o transporte público, enfatizando 

a falta de conservação dos equipamentos e solicitando que a gestão da 

empresa Grande Recife retorne ao município. Foi aparteado pelos 

vereadores: IVAN MORAES, que se solidarizou com o orador e defendeu o 

passe livre bem como o transporte público de fato; e ALINE MARIANO, que 

corroborou com a fala do vereador. Nada mais havendo a tratar, o senhor 

Presidente encerrou a reunião e convocou os parlamentares para se reunirem 

amanhã, 27 de fevereiro de 2024, às 10h, em uma Reunião Ordinária, de 

acordo com a Resolução nº 2755/2021, de autoria da Comissão Executiva. 

Declarou encerrada a presente reunião, da qual foi lavrada a presente Ata 

que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada por quem é de direito. ******* 
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1º - S E C R E T Á R I O (A)                                 2º - S E C R E T Á R I O (A) 
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